

从种桑养蚕到缫丝做被,返乡新农人孙志刚——

越走越宽的“丝路”事业

春蚕养殖时间未到,养蚕大棚尚未启用,记者随孙志刚来到他在家中的工作室:缫丝机“躺”在院落中,屋内制作被子的工作台与晾衣架上的一条条蚕丝片相映……

“这是给附近村里结婚的人留的,他们说,得找个好日子来套被子。”2月5日,在郓城县玉皇庙镇孙庄村,返乡新农人孙志刚正忙着流转土地,扩大种桑面积的事情,见记者到来,他聊起了自己养蚕的故事。

首先,他和父亲孙为江向记者展示了一条蚕丝片的“巨大潜力”。孙为江拿起一条不到一米长的蚕丝片,将其一头递向孙志刚,父子俩以此为“绳”,开始了“拔河比赛”,双方“连连后退”,手中的丝片不断变长。

“扯到二十多米也没问题,一样薄厚均匀,不断线。”孙志刚笑着说,蚕丝片好不好,一扯就知道,从紧实到蓬松,蚕丝片的

柔软度越扯越高。

记者用手触摸,蚕丝片手感顺滑、丝丝缕缕,扯开后更是柔软无比。“这可是地地道道的真蚕丝,一点假没有!”孙为江说。

与土地打了半辈子交道,相对于小麦、玉米,孙为江更喜种经济作物。据他介绍,村里原有种桑养蚕的历史,后来刨了树种上小麦、玉米。2001年,孙为江又拾起老活开始种桑养蚕,卖蚕茧,从自家的五六亩自留地起。

而孙志刚大专毕业后一直在外地工作,出于父亲的感召和对家乡的感情,2018年毅然选择回乡。“之前父亲卖蚕茧,价格不高,还不稳定,但是后期的生丝和蚕制品价格高、还稳定,我就想把这个深加工一下,利润还能大些。”孙志刚说。

一门心思研究缫丝工艺,去浙江桐乡学习工序、流程,购买设备,学习配方。抽

丝、脱脂、脱油、脱胶、消毒、调节酸碱平衡……“虽然工序复杂,却来不得半点马虎。”孙志刚介绍,如今实现了从栽桑、养蚕、产茧,到缫丝、制作蚕丝被的全流程。

蚕丝被重量不一,可根据客户需求定制,现做。”孙志刚打开手机视频,向记者介绍起了在县城的店面。只见顾客忙着选购蚕丝被、蚕砂枕、桑叶茶等不同产品,另一边工人则忙着现场缝制。

2020年申请下来“蚕思圆”商标,让他坚定了自己选择的道路。无论是制作还是销售,孙志刚都从顾客角度出发,他说:“蚕丝被因为价格高,市面上容易出现掺假、劣质蚕丝等问题,我就让顾客实实在在看其中的产品。”实体店、抖音、微信朋友圈以及顾客之间的口碑宣传,让小店的客源不断,年前更是达到了销售高峰。

与此同时,桑树种植面积也在不断扩

大。从自留地扩展到如今的100余亩,现在又计划流转四百余亩土地。另外,在县城建个透明车间也纳入了他的计划之中。“既可采摘桑葚,也能观摩养蚕、吐丝的过程,对小朋友也有很好的科普教育作用。”

前段时间,山东省农业科学院“郓城三个突破”玉皇庙镇挂职第一镇长董放,邀请该院产业研究所的同事来给孙志刚进行技术指导,解决了不少他心中的疑惑。“这条‘丝路’越走越宽了。”他笑说。

春蚕、中秋蚕、晚秋蚕,一年三茬。“养蚕高峰期几十口子人来帮忙,采桑叶、喂蚕。其余时间,还有做蚕丝被的人手。”孙为江说,一年到头忙得不亦乐乎,养过晚秋蚕,剩余的桑叶经过加工之后再制作成桑叶茶,还能有降血压的功效。

记者 付凤臣

采摘园里春意浓



昔日塌陷地 今朝“聚宝盆”

日前,在位于巨野县龙堌镇的山东龙美农业生态园智能温室大棚里,工作人员正忙着打理一棵挂满果实的柠檬树。据悉,该智能温室是在原采煤塌陷区上建设的,主体建筑面积超8000平方米,现有无土栽培与“南果北种”两个板块,培育各类叶菜、果蔬近40种,昔日的塌陷地成了今朝美丽的“聚宝盆”。

记者 张慧 摄

果蔬种植丰富菜篮子

2月8日,牡丹区都司镇蔬菜种植大棚里,满眼翠绿、温暖如春,红色的西红柿、绿色的芹菜,煞是惹人喜爱。近年来,该镇积极引导农民进行产业结构调整,通过种植有机蔬菜增加农民收入,300多座蔬菜大棚丰富过年菜篮子。

记者 李若生 摄



记者 臧宾 通讯员 张涵

大棚里忙出幸福年

前忙到现在,春节期间,菠菜和黄瓜的价格一路攀升,好多棚里的菜早就被抢购一空。”

“这几天,都在这几个大棚里收菠菜。”农户张素珍忙得不可开交,一座座菠菜大棚内弥漫着菠菜的清香。“随着市民生活条件不断得到改善,新鲜蔬菜是市民餐桌上

必不可少的一道菜。”张素珍熟练地将菠菜用镰刀割下来,捆好装筐,这是她在大棚里度过的第一个春节。

春节期间是定植甜瓜苗的关键时期,关系到春天第一茬甜瓜的收益。这几天,张鹏和他农户一样,从整地、施肥,再到起垄、覆膜,认真、细致地完成着每道工序。如

今,张鹏每天穿梭在大棚中,忙出了属于自己的幸福年味。

张鹏说:“这也是我第一次大棚里面过春节,家人都很理解,尤其是这两天忙得很,都在种甜瓜、西瓜、豆角……一直忙也挺好的,这样村民也能有钱赚了。”

目前,张鹏种植的大棚已经有56座,收入慢慢稳定下来。张鹏信心满满地说:“现在虽然行情好,但是还要不断学习种植技术,带领大家引进新技术,降低种植蔬菜成本,以生龙活虎的干劲把日子过得越来越好。”

记者 王浩

走进绿茵草莓大棚,只见绿莹莹的草莓苗生机盎然,散发着清香。一颗颗红彤彤、形状饱满的草莓含羞露怯,半隐半现,在绿油油的叶子和小白花的映衬下,显得格外鲜艳诱人。春节期间,郓城县古泉街道何桥村绿茵采摘大棚的草莓“如约成熟”。不少市民游客趁着闲暇时光,呼朋唤友、携家带口来到这里,呼吸新鲜空气,体

验采摘乐趣,品尝草莓的甜蜜。

记者看到,一个个面带笑容的游客提着红筐精挑细选,不一会儿就摘了满满一筐散发着果香的草莓。游客们一边品尝,一边拿出手机记录下这开心的时刻。“我们是9月份种的草莓苗,元旦时就陆续成熟了,可以一直采摘到‘五一’。采期间,游客每天都不间断,经济效益还是很可观的。”李保义说。

20多年前,李保义只身一人到济南学

习草莓种植技术,学成后便在济南郊区承包土地种草莓,供游客采摘。

“那时候草莓采摘还挺稀罕的,非常受市民欢迎,每到周末假期,采摘的游客络绎不绝。”李保义说。

后来,随着采摘业行情越来越好,李保义所在的区域采摘大棚也越来越多,看着日渐饱和的采摘市场,他决定回家乡发展草莓采摘。

2015年,李保义在老家何桥村承包土地,建了两个草莓大棚,因为种植经验丰富,李保义种出来的草莓甘甜饱满、细膩多汁,前来采摘的游客都赞不绝口,他们不仅成了回头客,还给李保义介绍了不少熟人前来采摘。

“红火”的小草莓,不仅为种植户带来了可观的收入,也为春节增添了浓浓的年味。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



草莓飘香迎客来

我市召开秋冬季大气污染防治工作调度会

本报讯 (记者 孔博)2月9日,我市召开秋冬季大气污染防治工作调度会,听取驻各县区督导组工作汇报,对下一步重点工作进行安排部署。副市长曹升灵出席会议。

会议强调,各级各相关部门要认清形势,提高站位,不断增强做好秋冬季大气污染防治工作的责任感和紧迫感。要全面强化措施,扎实做好工业源、移动源管控,强化烟花爆竹禁售禁放和燃煤散

烧治理等工作。要强化组织领导,认真安排部署,强化监督检查,加强统筹调度。要加强相互协作,及时交流总结工作经验,形成上下同心,协调一致的工作合力。要严格追责问责,持续加大对乡镇和企业的督查力度,实行量化问责,倒逼工作落实。要拿出滚石上山的勇气、背水一战的决心,坚定信心、迎难而上,确保大气污染防治工作取得实效,坚决完成任务目标。

我市组织收听收看2022年全国海关缉私工作会议暨全国打私办主任会议

本报讯 (记者 孔博)2月8日,2022年全国海关缉私工作会议暨全国打私办主任会议召开,总结十八大以来海关缉私及综合治理工作,研究分析形势,部署安排2022年重点工作任务。副市长聂元科在菏泽分会场参加会议。

会议要求,各级海关要不断提升风险防控效能,科学精准做好口岸疫情防控,严格实施进口冷链食品、农产品和高风险非冷链集装箱货物监测检测和预防性消毒监督工作,同步做好其他重大传染病口岸防控工作。要完

善国门生物安全治理体系,落实食品安全“四个最严”要求,严把进出口商品质量安全关,提高税收征管水平,切实加强口岸监管,强化企业管理和后续监管,开展“国门利剑2022”联合专项行动,保持对重点区域、重点领域、重点商品走私高压严打态势。要持续优化口岸营商环境,巩固压缩整体通关时间成效。要健全完善海关法规制度体系,深化“放管服”改革,全面推进全业务领域一体化改革,提升科技创新应用水平。

我市多措并举讲好“开工第一课”

本报讯 (记者 周天宇)春节过后,各行各业都以饱满的热情迎接新一年的工作挑战。为进一步强化生产经营单位安全生产主体责任落实,切实防范复工复产期间发生生产安全事故,市政府安委会办公室多措并举、精准组织好节后安全生产“开工第一课”,落实全员安全生产责任制,确保新的一年开工安全、生产安全。

2月7日是山东能源集团鲁西矿业有限公司彭庄煤矿复工复产第一天,当天,企业负责人就组织公司管理层中层干部进行安全生产培训,强化安全生产管理意识,防范各类事故发生。山东荷建集团利用班前讲评台为一线员工宣讲安全生产法规,把好安全生产关。为确保全市平安度过春运,市交警支队民警走进菏泽公交集团,向公交驾驶员宣讲安全理念,提醒他们牢记安全生产底线,将每一位乘客安全送达目的地。

据市政府安委会办公室常务副主任、市应急管理局局长刘建平介绍,根据省安委会办公室统一部署和安排,春节过后,全市各县区安委会以各种形式,积极开展了安全生产“开工第一课”活动,强化生产经营单位安全生产主体责任落实,切实防范发生生产安全事故。

对此,市安委会办公室要求各企业认真落实主体责任,结合年度安全生产培训教育计划,制定“开工第一课”实施方案,严格保证“四有”,即“有主要负责人安全授课;有事故警示教育;有应急救援预案培训;有针对本行业安全生产特点的专业知识培训”,做到不流于形式、不走过场,讲好开工第一课。截至目前,全市已有900余家重点企业开展“开工第一课”活动,授课次数2300余次,授课人数18万余人。

同时,结合企业安全生产实际,创新学习形式,强化安全生产责任。市应

菏泽应急之窗

变“单打独斗”为“合作共赢”

—定陶区黄店镇刘庄行政村党支部领办合作社带领群众奔富路侧记

春节期间,定陶区黄店镇刘庄行政村党支部书记刘承山,带着村党支部、村委会成员刘念臣、刘兆明、王西现、刘廷等,来到残障村民王营营家中,将五百元现金、一箱蔬菜、十斤粉条、一些糕点送到他的手上。

刘承山拉着王营营的手说:“新年过得咋样?我们几个村干部来看看你,送点钱和东西,家里有啥困难就对我们说。”王营营满脸感激地望着几个村干部,用手语说:“谢谢,一切都挺好,谢谢你们的关心。”

从王营营家出来,村干部们又来到村民刘广梦家中,送上现金和物品。77岁的刘广梦和76岁的老伴相依为命,而老伴又患有精神病。

刘承山告诉记者:“自2020年领办合作社成立以来,每年中秋佳节、重阳节、春节,我们党支部、村委会都会对家庭经济困难的群众和70岁以上的老人进行慰问,发放部分资金和生活物品。这次共慰问27户家庭困难的群众、172位70岁以上的老人,每户贫困户500元,每位老人两斤点心,五斤粉条,一箱蔬菜,一袋大米。”

刘庄行政村通过成立党支部领办合作社,流转土地300余亩,引进了专业种植企业,建起了蔬菜大棚、创业车间、粉条加工厂,村集体年收入达到了30万元,2020年,刘庄行政村党支

部被评为市级“头雁工程”。

“村里有了收益,安装了路灯;全村的路都修好了;打了井,所有的地都能浇上水;过年过节都会慰问有困难的群众,为老百姓做些实实在在的事情。今年党支部领办合作社提质增效,又有100多户群众加入,还有不少村民等着入股,收麦之后就能把土地流转过来,到时候再看看新项目。”刘承山说。

在黄店镇,像刘庄行政村这样的村庄,在“头雁”带领下,创新发展思路,拓展增收渠道,一个个美丽乡村快速崛起。

黄店镇党委书记李铭告诉记者:“我们通过择优选人配强了村‘两委’班子,让农村党支部不断成长,农村基层党组织变得有活力、有战斗力,带领群众致富奔小康越来越有劲头,老百姓日子过得越来越有盼头。”

黄店镇充分发挥各村发展要素潜力,促进各村优势资源联享、抱团发展,合力实施项目开发、订单农业、旅游观光等项目,打造涵盖11个村支部、1个两新组织支部的党建示范片区,持续扩大产业规模及影响力,变“单打独斗”为“合作共赢”,实现了村集体经济高质高效发展,全镇村集体经济收入50万元以上村达到30个。

记者 刘卫国 通讯员 顾云娟